

《证券导报》社出版

全国公开发行/本期8版 国内统一刊号:CN46-0020

SECURITIES

HERALD

2024/9/26星期四

No.563

(总1660期)

本报市场评论系个人观点 投资者据此入市风险自担

政策"超预期"沪指创4年来最大单日涨幅

-局一会"发声 创新工具支持股市

一支"穿云箭",千军万马来相见。

9月24日,A股彻底引爆。A股三 大指数集体暴涨,沪指创2020年7月6日 以来最大单日涨幅。沪指涨4.15%;深证 成指涨 4.36%; 创业板指涨 5.54%。沪深 两市成交额显著放大,达到9713亿元。

消息面上,"一行一会一局"重磅发 声打出政策"组合拳",送上金融支持经 济高质量发展的大礼包:降准、降息、降 存量房贷利率、推出证券基金保险互换 便利、股票回购增持再贷款、支持跨行业 并购重组、支持保险公司设私募……

9月24日上午,国务院新闻办公室 举行新闻发布会,央行行长潘功胜、国家 金融监督管理总局局长李云泽以及证监 会主席吴清介绍了金融支持经济高质量 发展有关情况,并回答记者提问。

央行: 创新政策工具 资金只能用于投资股票

潘功胜在国务院新闻办公室举行新 闻发布会上介绍,将有多项重磅政策同 时推出进一步支持经济稳增长。

首先,降低存款准备金率与政策利 率,带动利率下行。发布会上,中国人民 银行宣布,近期将下调存款准备金率0.5 个百分点,向金融市场提供长期流动性 约1万亿元。

其次,降低存量房贷利率,统一房贷 最低首付比例。引导商业银行将存量房 贷利率降至新发放利率附近,平均降幅 在0.5个百分点。二套房贷款首付比例 从25%下调至15%;3000亿元保障性住房 再贷款,央行支持从60%提高至100%;年 底前经营性物业再贷款与金融16条政策 文件从原本2024年到期延期至2026年 底。

第三,新的货币政策工具,支持股票 市场稳定发展。证券、基金、保险公司互 换便利,资产质押从中央银行获取流动 性,提升机构的资金获取能力与股票增 值能力;创设股票回购增持再贷款,引导 向上市公司与主要股东贷款支持回购与 增持股票

"增持贷""回购贷"来了。"创设股票

回购增持专项再贷款"的表述引发银行 业热议

根据安排,央行创设专项再贷款,引 导银行向上市公司和主要股东提供贷 款,支持回购、增持上市公司股票,首期 额度为3000亿元,未来可视运用情况扩 大规模。

民生银行首席经济学家温彬表示, "股票回购增持专项再贷款"为股票市场 提供长期资金,支持资本市场的投资和 融资功能相协调,有利于维护资本市场 内在稳定性。

此外,证券、基金、保险公司互换便 利引发重点关注,潘功胜在记者问中进 一步解释,这是人民银行第一次创设结 构性货币政策工具支持资本市场。其中 ·项是证券、基金、保险公司互换便利。 具体为支持符合条件的证券、基金、保险 公司使用自身拥有的债券、股票ETF、沪 深300成份股作为抵押,从中央银行换入 国债、央行票据等高流动性资产,这项政 策将大幅提升相关机构的资金获取和股 票增持

潘功胜透露,机构通过这个工具获 取的资金只能用于投资股票市场。首期 互换便利操作规模5000亿元,未来可视 情况扩大规模。"我跟(证监会)吴清主席 说了,只要这个事情做得好,未来可以再 来5000亿元,或者第三个5000亿元,我们(的态度)是开放的。"潘功胜表示。

国家金融监管总局:

放宽股权投资金额和限制

李云泽表示,将对6家大型商业银行 增强核心一级资本,按照统筹推进,分期 分批有序实施,持续督促大型商业银行 提升精细化管理水平,强化资本约束下 的高质量发展能力。

与此同时,国家金融监管总局拟扩 大银行系金融资产投资公司股权投资试 点范围。

李云泽表示,前期大型商业银行下 设的金融资产投资公司已在上海开展股 权投资试点,现在具备扩大试点条件,根 据国务院有关部署,为切实发挥试点的 引领作用,拟采取以下措施:一是扩大试 点城市范围,研究将试点范围扩大至北 京等18个科技创新活跃的大中型城市; 二是适当放宽股权投资金额和限制,将 表内股权投资占比由4%提高到10%,投 资单只私募基金的占比由20%提高到 30%。三是优化考核机制,建立长周期差 异化的绩效考核。

此外,李云泽重点介绍,在新华人寿 与国寿成立私募证券投资私募的基础 上,支持符合条件的保险机构设立私募 证券投资基金。

证监会: 明确支持跨行业并购 允许收购未盈利资产

证监会主席吴清在会上表示,证监 会将发布上市公司市值管理指引,很快 将征求意见。指引要求上市公司要依法 做好市值管理,董事会要高度重视投资 者保护和投资者回报,上市公司要积极 运用并购重组等工具,长期破净公司要 制定价值提升的计划,评估实施效果并 披露,主要指数成份股公司要制定市值 管理制度。

证监会主席吴清表示,并购重组是 资本市场的大事,资本市场通过促进企 业并购进一步促进资源有效配置,当前 在全球产业变革加快推进,我国经济结 构转型升级加快推进的背景下,亟需发 挥好企业并购重组的关键作用。新国九 条对活跃并购重组市场做出重要部署, 为进一步激发并购重组活力,在前期广 泛调研基础上,证监会研究制定了"并购 6条",坚持市场化方向,更好发挥资本市 场作用。将大力支持上市公司向新质生 产力方向转型升级,开展基于转型升级 为目标的跨行业并购,以及有助于补链 强链、提升关键技术水平的未盈利资产 的收购。

9月24日晚证监会发布了《关于深 化上市公司并购重组市场改革的意见》 (即"并购六条")。其中,不仅明确支持 跨界并购、允许并购未盈利资产,还表示 将提高监管包容度、提高交易效率、提升 中介服务水平,并加强监管。

此次提到积极鼓励产业并购,特别

是支持合理跨行业并购,引发了市场较大的关注。"有接近监管人士表示,实际 上,从严监管一直针对的是盲目跨界的 情况,对合理的跨界并购,政策上一直是 有空间的,而且跨界并购也确实有现实 需求。

看多后市行情

此前喊出"底部将至"的中信建投策 略分析师陈果认为,底部已确立,回调就 是给机会。陈果认为,9月24日,央行、 金融监管总局、证监会拉开了重磅政策 出台的序幕

"这些重磅利好的出台,有利于提振 投资者对于经济复苏的信心、对于资本 市场的信心,推动我国资本市场走出一 轮大幅反弹的走势。"前海开源基金首席 经济学家、基金经理杨德龙表示

川财证券首席经济学家陈雳表示, 创设新的政策工具,将为市场参与者提 供流动性支持,有助于强化市场增量资 金,提升市场信心,稳定市场预期。陈雳 建议关注重组预期的方向,本次会议指 出未来将在支持并购重组方面,将进一 步提高监管包容度,企业并购有望加速

(综合)

2024年国庆节 休市休刊小启

沪、深、北交易所发布关于2024 年国庆节休市安排:10月1日(星期 二)至10月7日(星期一)休市,10月 8日(星期二)起照常开市。另外,9 月29日(星期日)、10月12日(星期 六)为周末休市。

2024年国庆节期间本报出版安 排如下:10月3日(星期四)休刊一 期,10月10日(星期四)起恢复正常 出报

本报全体员工谨祝读者节日快

《证券导报》社编辑部 2024年9月25日

本期导读

报名诵道开启 海南自贸港企业出海系列第五场活动将于9月29日举办 H01

海南资本市场提"质"向"新"系列报道②

矢志逐"绿"出海布局

海南矿业探索第二增长曲线





P₀4